

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Городничей Екатерины Владимировны на тему «Стратегия устойчивого развития промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Тема диссертации Городничей Е.В. является высоко актуальной, поскольку в условиях неопределенной и турбулентной социально-экономической и политической среды, каковой является среда функционирования промышленных предприятий Донецкой Народной Республики, возрастает необходимость в формировании стратегии повышения устойчивости их работы и выборе путей осуществления данной стратегии.

Автор грамотно и компетентно подошла к исследованию понятий «устойчивость», «устойчивое развитие», «стратегия устойчивого развития», обобщив целый ряд дефиниций отечественных и зарубежных ученых, и уточнила содержание каждого из приведенных понятий. Изучила ряд свойств устойчивости, к которым отнесла стабильность и сбалансированность, статическое и динамическое равновесие, гомеостазис в понимании саморегуляции параметров системы, а также сохранения характера взаимодействия с внешней средой и др.

Проблема устойчивого развития рассмотрена на примере рынка пищевой промышленности ДНР, преимущество которой заключается в том, что продукция отрасли является высоко востребованной в условиях любого состояния экономики. В диссертации проанализированы ключевые показатели функционирования пищевой промышленности Республики за 2014-2020 гг. на базе имеющихся официальных данных и сделан их математический прогноз на 2021-2022 годы. Проведены стратегический PESTEL- и SWOT-анализ, построена лепестковая диаграмма, иллюстрирующая влияние основных факторов макроэкономической среды на состояние пищевой промышленности ДНР. Таблицы PESTEL- и SWOT-анализа содержат факторы и показатели, получившие взвешенную экспертную оценку, что повышает достоверность их результатов.

Достоинством диссертации являются также построение на базе стратегического анализа «дерева проблем» и «дерева целей», тесно взаимосвязанных между собой и создающих достоверную базу для формирования стратегии устойчивого развития отрасли и ее предприятий.

Во главу угла в работе выдвинута экономическая устойчивость, которая рассмотрена как синтетическая, в составе финансовой, производственно-технологической, рыночной, инвестиционно-инновационной, организационно-управленческой, и является, по мнению автора, триггером развития социальной, экологической и рискованной. Все виды устойчивости получили в диссертации достаточно полное изучение в рамках единого алгоритма последовательных этапов их оценки с помощью совокупности локальных и

интегральных показателей, характеризующих конкретные представленные виды устойчивости.

Цель исследования, состоящая в разработке стратегии устойчивого развития промышленных предприятий, в диссертации достигнута, поскольку на основе рассчитанных интегральных показателей устойчивого развития пяти предприятий кондитерской отрасли пищевой промышленности ДНР был сформирован стратегический набор, определенный по совокупности наиболее важных критериев оценки стратегий, вошедших в его состав. В рамках метода сбалансированной системы показателей (ССП) Каплана и Нортон на примере ООО «Лаконд» ДНР в диссертации проиллюстрирован способ формирования предпочтительной стратегии устойчивого развития, которая содержит все доминантные характеристики, выявленные в процессе включения ее в стратегический набор.

Отличительной чертой диссертационного исследования выступает авторский подход к постановке задач, которому присущи цельность, комплексность и последовательность их решения. Работа имеет четкую структуру, соответствующую плану диссертации, содержит большой объем выполненных исследований, основные научные результаты и уровень аргументации которых свидетельствуют о глубокой проработке поставленной проблемы. Научно-методические рекомендации диссертации могут быть использованы в практической деятельности промышленных предприятий различных отраслей промышленности.

Однако достаточно широкий формат научных исследований, имеющих безусловное прикладное значение, также порождает ряд замечаний, которые требуют пояснений:

1. Применение экспертного метода как для определения веса отдельных локальных индикаторов и их влияния на предприятие, так и для расчета интегральных индексов всех видов устойчивости промышленных предприятий вносит элементы субъективизма в полученные результативные показатели, что понижает достоверность оценки уровня устойчивого развития предприятий.

2. Весьма продуктивной является постановка задачи формирования стратегического набора как совокупности стратегий устойчивого развития промышленных предприятий и их отбора по ряду важных критериев. Однако выбор критериев оценки стратегий требует, на наш взгляд, более глубокого аналитического обоснования как с точки зрения их содержания, так и числа критериев.

Следует отметить, что в целом сделанные замечания незначительно влияют на теоретическую ценность и практическую значимость исследования, результаты которого могут быть применены как в научных исследованиях, связанных с повышением устойчивости социально-экономического развития экономики, так и в образовательном процессе. Особую важность они имеют для промышленных предприятий, поскольку позволяют принимать стратегические решения по повышению устойчивости функционирования предприятий в текущем и долгосрочном периодах на основательно проработанной научной базе.

Таким образом, следует констатировать, что диссертация Городничей Е.В. выполнена на современную тему, в ней получены новые и достоверные научные результаты, которые имеют весомое значение для дальнейшего развития методологии стратегического планирования, а также его эффективного использования на промышленных предприятиях.

Диссертация Городничей Е.В. на тему «Стратегия устойчивого развития промышленных предприятий» представляет собой завершённое научное исследование, выполненное в соответствии с п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Городничая Екатерина Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

Я, Яковлева-Чернышева Анна Юрьевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук,
(Специальность 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством),
доцент, профессор кафедры гражданско-
правовых дисциплин Сочинского
филиала ФГБОУ ВО «Всероссийский
государственный университет юстиции
(РПА Минюста России)»

 А.Ю. Яковлева-Чернышева

Сочинский филиал федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Всероссийский
государственный университет юстиции
(РПА Минюста России)»,
354000, Российская Федерация,
Краснодарский край, г. Сочи,
ул. Дагомысская., 42
Тел.: +7 (862)261-16-29
E-mail: sochirpa@mail.ru
Сайт организации: <https://sochi.rpa-mu.ru/>

Подпись доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры
гражданско-правовых дисциплин Яковлевой-Чернышевой А.Ю. удостоверяю.


И.О. директора  *Юрина Л.В.*